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PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ES ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

Szerkesztik : Dr. KUN BÉLA és Dr. RÉVÉSZ IMRE. Főmunkatárs: Dr. SZÁSZ IMRE.
SZERKESZTOSEG ÉS KIADÓHIVATAL: 

DEBRECEN, KOLLÉGIUM.
Megjelenik minden szombaton. Előfizetési ár félévre hét pengő

Uj nemzedek.
A mostani Magyarországon évente átlagban 

mintegy negyven református lelkipásztori állás 
üresedik meg. Tegyük lel, hogy az állások száma 
nem csökken. Pedig ez sem lehetetlen, mert 
nyilvánvaló, hogy a parányi gyülekezetek mind­
egyikében külön lelkipásztor tartása felesleges 
erőfeszítés, a nagy gyülekezetek pedig nem 
nagyon hajlandók követni a budapesti szép 
példát, sőt szót lehet hallani meglevő állások 
megszüntetéséről vagy szüneteltetéséről is. 
Tehát ha a létszám változatlan marad, évente 
mintegy negyven ifjú Timotheus jut álláshoz. 
Ezzel szemben a debreceni egyetem református 
hittudományi karára ötven elsőéves Ideológust 
vettek fel, vagyis tízzel többet, mint amennyire 
szükség van az egész országban. Pedig még 
három akadémia is van, amelyek mindegyikén 
szerez a hárman együtt talán ugyanannyi 
ifjú leikészi kiképzést.

Mi lesz ezzel a sok papnövendékkel ? Mi 
lesz ennek az új nemzedéknek sorsa ?

Mindig azt beszéltem, hogy a tanulás min­
denkinek csak javára válik s bizonyára igen jó 
volna, ha minden református embernek alkalma 
nyílnék alaposan megismerni a maga vallására 
vonatkozó tudományokat. Ha ezek a végzett 
theologusok aztán elmennének — elmehetné­
nek — jogi, orvosi, mérnöki pályára és papi 
képesítéssel lennének ügyvédek, bírák, községi 
jegyzők, járásorvosok, államépítési mérnökök, 
mintahogy akárhány zsidó rabbi a képesítése 
megszerzése után bankár vagy bőrkereskedő 
lesz abból nem volna semmi baj. Ámde mi- 
nálunk az a helyzet, hogy aki papi képesítést 
szerez, az ezen az életpályán kíván megélni, 
vagy legfeljebb tanári oklevelet is szerezve, ta­
nárrá lenne, lm tudna lenni. Csakhogy tud­
juk ma már a tanári pálya is túltömött és 
nem sok reménységet nyújt az elhelyezke­
désre.

Tehát ott állunk, hogy papi proletariátus 
nő fel, amelyik kenyér nélkül, sokszor komoly 
belső elhivatás nélkül is, zavaroknak, ellenietek­
nek, bajoknak ka varója lesz az egyházban. Mar

volt szerencsénk látni olyan jeleseket, akik re­
formátus ideológusból unitárius vagy ágostai 
hitvallású papokká lettek, mivelhogy az elége­
detlen hívek egy részének áttérésével így jut­
hattak állásba. 1 la ezen az úton haladunk, lesz­
nek majd adventista, quäkér sőt tán mormon 
papok is a református Ideológián neveltek közül. 
Es lehetnek közülük olyanok is, akik a társa­
dalmi rendet veszélyeztető irányzatok szolgá­
latába állanak, mivel másként nem bírják a 
falat kenyeret megkapni.

Ezeket jól látva, két felelősségteljes feladat 
vár reánk, régibb nemzedékre. Egyik, hogy a 
lelkészképzésben fokozott figyelemmel járjunk 
el. Csak azt neveljük papnak, aki egész leikével 
alkalmas papi pályára. Neveljük pedig ezeket 
annyira öntudatos református keresztyénekké, 
hogy sohse, semmi körülmények közt meg ne 
tántorodhassanak.

A másik az, hogy a Ideológiai pályát vég­
zettek számára igyekezzünk bármily szerény 
megélhetési alkalmakat létesíteni. Áz iskolák 
internálasaiban szükség van felügyelőkre sok­
kal többre, mint amennyi most van : szervez­
zünk ilyen állásokat, kevés költséggel kettős 
hasznot szerzünk : jobbá tesszük az internátust 
és kenyeret adunk néhány fiatal ember kezébe. 
Aztán a gyülekezeti lelki gondozásban is sok 
segítő munkaerőre volna szükség. Káplánt nem 
lehet annyit tartani, amennyi e feladatokat el­
látná. De szerény ellátással javadalmazott állá­
sok is volnának szervezhetők erre a célra s ismét 
biztosítva lenne nehány ifjú pár évi meg­
élhetése.

A bajt csak látni nem elég, — tenni is kell.

Zárt ínternátus.
Két nyilatkozat.

ZÉLET

Válasz Dr. Módis Lászlónak.
Dr. Módis László úr a Debreceni Protes­

táns Lap 1932. évi 39. számában „Zárt inter-
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írUus" c. cikkében félreérthetetlen célzást tett 
a tiszántúli egvházkeriilet lelkészképzőinteze- 
téiv s azt úgy állította be, mint amelyben 
semmiféle komoly munka nem folyik az ítju- 
ság vezetését, tanáccsal való ellátását es szelek­
tálását illetőleg. , , o

Nem érzem szükséget annak, hogy a cikk­
íróval, akinek tájékozatlanságán csak csodál­
kozni tudok, vitába szálljak. Ehelyett egysze­
rűen azt felelem, hogy igazgatói működésemét 
nyugodtan oda merem állítani bármikor az 
Isten, egyházi főhatóságom, kartársaim es a 
hozzáérti) nvilvánosság színe elé és hiszem, hogy 

Istennel szemben érzett emberi gyarlóságo­
mat leszámítva — másért nem lesz okom
szégvenkezni. ,

|)r. Kállay Kálmán,
a tiszántúli ref. egyházkerület

lelkészképzőintézetének
igazgatója.

Nyilatkozat.
A „Zárt internátus“ c. cikk szerzőjével 

vitába nem állok. Annál inkább, mert a zárt 
internátus gondolata nem tőlem származik; 
ezt az intézményt most szept. 1-én mar eleibe 
is léptette a dunamelléki református egyház­
kerület a budapesti theologián, még a pesti 
családokból való ifjak számára is kötelezően. 
Ennélfogva a „vaskos lelkiismeretlenseg s 
hasonló, éppen nem „theol. előadó toliara s e 
lap hasábjaira illő kitételeket, a dunamelleki 
egyházkerület vezetősége nevében is vissza­
utasítom. A 1 r ' ' 1(Aláírás),

Debreceni lelkész.

E nvilatkozatokhoz csak annyi mondani­
valóm van, hogy a theologusoknak egységes 
elvek szerint, közösségben, internátusbán 
(amelv, persze, épúgv nem lenne „zárt' , mint 
más hasonló internátusok) nevelését a magam 
részéről nemcsak helyesnek, de kívánatosnak 
tartom. Ezt máskor is megírtam. Kétségtelen, 
honv a lelkészképzőintézet, bármily kivételesen 
nagvértékü férfi is a vezetője, a mostani szer­
vezetében nem felelhet meg a lelkészképzes mai 
ménveinek. Módis dr. úr cikkét azért közöltem, 
meri minden esetben helyt adok az enyémmel 
ellenkező véleményt fejtegető cikkeknek. Me­
lyen sajnálom azonban, hogy a cikk hangja 
nem felelt meg a lap szintjének és hogy másokat, 
kiválóan értékes embereket megbántott. En 
vagyok a bűnös, hogy ebben a vonatkozásban 
nem elég gonddal vizsgáltam át a cikket. Ennek 
magyarázata azonban az, hogy Módis dr urat 
eleddig olyan embernek ismertem, akiről nem 
tudtam feltételezni, hogy igazságtalan és nem is 
ízléses támadásra használja fel az eszmek 
harcát. K‘

HALOTTA1NK
Tomorv Pál paszabi református lelkész, 

e. m. tanácsbíró szept. hó .24-én, 61 eves korá­
ban hosszas szenvedés után elhunyt. A meg­
boldogult földi maradványait szept ho 26-an 
délután 3 órakor temették a paszabi temetőben.

különfélék

A Szeretetszövetség Krisztus testének kö­
zösségét és egységét munkálja.

értesítés kongnia, korpótlék és családi 
pótlék üqvben. A kongnia, korpótlék es családi 
pótlékok".' melyek eddig közvetlenül a minisz­
tériumból utaltattak a postatakarekpenztar ut­
ján. október elsejétől kezdve a kerületi pénztár 
által fognak ugyancsak a postatakarek utján 
utaltatni. Mivel pedig a szétosztás kimutatása 
első alkalommal szeptember 2/-en érkezett 
hozzánk, ígv október hónapban néhány napi 
késedelemmel fogják megkapni az érdekelték, 
reméljük azonban, hogy november elsejei! mar 
pontosan utalható lesz elsejére. Tiszántúli eyy-
házkeriileti pénztár. . ,

Lelkészképesítő vizsgák. A tiszántúli re­
formátus egyházkerület lelkészképesítő vizsgái 
szeptember 26-án kezdődtek D. dr. Baltazár
Dezső püspök elnöklete |latt3* z.elentke7ett 
képesítő vizsgára (szept. 26—3U.) jelentkeze 
26 jelölt : Balogh Miklós, Benedek Béla Besz- 
terczv László, Bodonhelyi József, Bokross István 
Csontos Zoltán, Csutoros Sándor, Fekete Lajos, 
Forró Imre, Hadházy Pál, Horvath István, 
Horváth Tivadar, Keresztes Sándor, Kiss be- 
renc, Kocsiss Béla, Kovács Jenő, Kocze Lajos, 
kendek Pál, Murányi Zoltán, Németh László, 
Oláh Béla, Pákozdv László, Pető József, Szaba­
dos László, Szenes László, Szokody Gyula, 
T Szűcs József, Tóth Lajos, Vass Zoltán. Jeles 
képesítést nvert 7, jót 5, elégségest 10 jelolt. 
A második vizsga csak a jövő hét elejen fejező­
dik be, így az eredményt a következő szamunk­
ban közöljük. , , ,

A segédlelkészek kibocsátása. Megható es 
felemelő preces keretében bocsátotta ki a 
kerület az új segédlelkészeket szeptember 30-an 
délután a Kollégium oratóriumából. A püspök 
jóra intő beszédére Szabados László szemoi 
válaszolt. Az áhítat után a vizsgázóbizottsag 
tagjai kézfogásukkal engedték ki az ifjakat. 
Nagy örömmel vettük ezt az újítást, amelyt 
a jövőben még inkább meg kell tartani.

A kollégiumi Kántus ezévi alakuló es tiszt­
újító gyűlését szeptember 23-án tartotta.
A gyűlésen dr. szentpéteri Kun Béla, a Kantus 
felügyelő tanára elnökölt, aki beszéd kíséreté­
ben^ serkentette a daloló ifjakat. A kántus- 
jegyző Molnár Elemér IV. é. theologus lett.

A Piae-uteai egyházrész a nyári szünet utam 
első vallásos estjét "az elmúlt vasárnap tartotta 
a Kistemplomban. Urav Sándor lelkész bibliát 
magyarázott és Kovács József segédlelkész pedig
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megemlékezett a Kistemplom történetéről és 
a négyév előtti újra megnyitásáról.

Kuvasz László ötven éves. Szeptember 29-én 
töltötte be az ötven esztendőt. Az ötvennek több 
mint telét a közéletben. Ez év májusában volt 
25 éve, hogy kolozsvári Ideológiai' tanárrá vá­
lasztottak, de már az előtt is végzett munkát a 
közügyekben, mint püspöki titkár s mint a 
Református Szemle segédszerkesztője. Akik is­
merték, már akkor tudták, hogy óriás szellem 
lakik a szerény iljúban. L)e hogy országos ha­
lasa akkora lesz, mint amilyen lett, azt tán a 
legjobb ismerői sem remélték. Isten áldása 
legyen élete további szakán is és munkaereje 
maradjon meg sokáig a magyar nemzet és a 
református egyház javára.

A konventi szanáló hizuUsáy szeptember 
26-án ülést tartott, melyen a tagok gróf Teleki 
József és Puky Endre kivételével mind meg­
jelentek. Az iskolaügyek előadói Lisztéről Imre 
Sándor lemondván, helyébe Kovács J. Istvánt 
választották.

Az új kormányban két jeles református férfi 
foglal helyet : Puky Endre külügyminiszter, a 
Konvent es Zsinat tagja ; Lázár Andor igazság­
ügy miniszter, a dunántúli egyházkerület ügyé­
szé. Két ágostai hitvallású evangélikus is van : 
maga a miniszterelnök, Gömbös Gyula és a ke­
reskedelmi miniszter, Eabinyi Tivadar. A kor­
mány más négy tagja romai katholikus.

.Nyilatkozat. A „Debreceni Protestáns Lap" 
ez évi szept. 3-i számában megjelent „Timeo 
intelligentes“ cimü cikkemmel kapcsolatban 
több oldalról tudtomra adták azt az indignáló- 
dasi, amit feiinti cikkem némely helyen kivál­
tóit. Sietek kijelenteni, hogy én nem általáno­
sítottam s nagyon sajnálnám, ha a genust és a 
speciest bárki is összezavarná. Mert hogy láttam 
egy madarat, amelyik sas vagy bagoly volt, az 
nem azt jelenti, hogy ezentúl minden madár fel­
tétlenül sas vagy bagoly, csupán azt, hogy a 
madarak között olyan is van. Egyébként : quod 
scripti, script! es meg ma is és holnap is : „Timeo 
aliquos intelligentes.“ Solymosi József.

A baimazújxáro.M magyar és német refor­
mátus iskolák most már vegleg a község kezébe 
kerültek. Az egyházak meg 1931 szept. i-lől 
kezdve kimondták a feladást és most vissza­
menőleg a község visel minden személyi és dologi 
terhet. A belügyminiszteri döntés es intézkedés 
az utolsó órában : 1932 szept. Ki-én érkezett 
meg és egy hét alatt a teljes átalakulás megtör­
tént. A vallás- es énektanításra az átadott 
í unit ók kötelesek. Jövőben is csak református 
tanítok választhatók hasonló feltételek mellett. 
X viszonyok javultával az egyházaknak joguk 
van az iskolákat újra visszavenni. Yideant con­
soles : meg ne bánjuk ezt az átadást.

Kéitoki Lajos hajdúszoboszlói lelkész a 
következő indítványt terjesztette Hajdú megye 
törvényhatósága ele : Keresse meg a törvény­
hatóság a kormányt, hogy addig is, amíg az 
18-18. évi XX. te. 3. §-ába foglalt eme rendel­

kezés : ,,Minden bevett vallásfelekezetnek egyházi 
és iskolai szükségei közálladalmi költségek állal 
fedeztessenek“, tökéletesen végrehajtandó lenne, 
a törvényhozás sürgősen gondoskodjék róla, 
hogy a sokhelyen nyomasztó anyagi helyzetben 
lévő nem állami (községi és hit felekezeti) 
tanítók hátralékos helyi jutalékainak kiegyenlíté­
sére, vagy az ennek folyósít hatása végett az 
utóbbi időben felvett adósságok visszafizeté­
sére, az eddigi iskolafenntartók kezeihez meg­
felelő államsegély utaltassák ki ; a nem állami 
tanítók fizetése a törvényhozás által az állami 
tanítókéval minden tekintetben (100%-ban) 
egyenlősíttessék s részükre az ekként meg­
határozott fizetés minden levonás és késedelem 
nélkül, pontosan kiszolgáltattassék.

Egyházmegyei liszt újítás. Az alsószabolcs- 
hajdúvidéki egyházmegyénél most az egész 
tisztikar tízéves megbízatása lejár. Az egyház- 
megyei közgyűlés november 15-re rendelte be­
adni a szavazatokat. A lelkészi kar jelölő érte­
kezletet tartott gyűlés után. Új gondnokul egy­
hangúlag Rásó István alispánt kérték fel s 
Szomjas Gusztáv örökös tiszteletbeli gondnok 
lenne. Esperes marad Bariba László tiszalöki 
lelkész. Szolnoké Gerzson és Pákozdy Sándor 
visszavonulási szándékukat bejelentették s az 
egyházmegye két új tanácsbírói tisztséget szer­
vezett. A régiek mellett új tanácsbírókul ajánl- 
tattak : Kovács Lajos és Juhász Elek lelkészek 
s dr. Benkő Géza vármegyei tiszti főügyész és 
dr. Ethev László központi főszolgabíró. Egyik 
jegyzői tisztségre Bor János igazgató-tanító 
ajánl tatott.

(iömhíellélel (í\őrleieken. Szept. 1-én d. u.
1 órakor ünnepélyes keretek közt avatta föl 
az egyházközség a megújított torony jelvényeit. 
A torony 1871. évben épült s június 18-án nagy 
ünnepélyességgel tétettek föl : a csillag, vitorla, 
gömb. Azóta nagyon megviselte az idő a torony 
fedélzetét. S bár 1902. évben újra festette a 
gyülekezet a toronytetőt, már nem térhetett 
ki a nehéz gazdasági viszonyok közt sem az 
alapos kijavítás s újrafestés szükségessége elől. 
A kijavítás, festés 100 pengőbe került. Jelentős 
áldozat a mai viszonyok közt. Az ünnepélyes 
felavatást a symbolumok jelentőségének (ismer­
tetésével lelkész végezte. Közreműködött a helyi 
énekkar is több számmal. Az egyes családok ál­
tal adományozott 10 darab kendővel s virág­
koszorúkkal felékesítve a nép éneklésé közt 
emelkedtek a jelvények a magasba. Egy közel­
ből, mint távoli vidékről, egyházközségekből 
nagv számmal jelentek meg érdeklődök a gömb- 
feltétel ünnepélyén. Megemlítjük, hogy a gömb­
ben pléhtokban elhelyezett írás olvashatatlanná 
váll s a rozsdának esett áldozatul a piéhtok is. 
Mindazáltal újabb iratot helyeztünk el a gömb­
ben horganyzott lemezből készített tokban.

A máramaros-ugoesai református egyház- 
megve tisztújító szavazásán esperesnek egy­
hangúlag ismét Biki Ferencet, gondnoknak 
szintúgv Nagx-lday Ferencet választották meg.
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Stólamegváltás Györteleken. A presbité­
rium folyó évi augusztus /-én 88—1932. sz. hatá­
rozatával a belhivatalnokok stóláját az utóbbi 
öt év átlaga szerint megváltotta. A háznál vég­
zendő szolgálatot, valamint a predikációs teme­
tés stóláit azonban mérsékeltebb díjszabás mel­
lett továbbra is fenntartotta.

\z Y. protestáns viláykonferencia szeptem­
ber 10-én gyűlt össze Stockholmban. Mintegy 
huszonegy európai ország küldötte el delegá­
tusait. A világkonferencia ii íme pies megnyitása 
a stockholmi nagytemplomban folyt le. A svédek 
nevében dr. Stademer püspök, kultuszminiszter 
nyitotta meg a konferenciát. A megnyitás után 
a' kiküldöttek Riddarholms-templomba vonul­
tak, hogy hódoljanak 11. Gusztáv Adolf svéd 
kiralv emlékének, aki háromszáz éve a protes­
tantizmus védelmében hősi halált halt. A ma­
gvar evangélikus egyházak nevében Tomcsánvi 
Vilmos Pál volt igazságügyminiszter, a prot. 
világszövetség álelnöke mondott a sírnál beszé­
det. míg Csikesz Sándor debreceni egyetemi ta­
nár a magvar református egyházak hódolatát 
fejezte ki.

Gyülekezeti konferencia Kisvárdán. A kis- 
várdaí református egyház presbitériuma a gyü­
lekezet vallásos életének elmélyítésére szeptem­
ber 16—18. napjain református napokat ren­
dezett. A hívek nagy megértéssel vették a taní­
tásokat. Különböző csoportokban férfiaknak és 
nőknek, iskolás fiúknak és leányoknak, a nem- 
diák ifjúságnak reggeltől késő estig tartottak 
az előadások. Mindegyik napot istentisztelet 
kezdette és zárta be. Az előadásokban a refor­
mátus hívő kötelességeiről, Isten egyháza és a 
szociális munkákról szóltak a fejtegetések. 
A csoportos megbeszélésekben a református férfi 
és női hivatást vették a családban és a közélet­
ben. A konferenciát vallásos ünnepély és szere- 
tetvendégség zárta be. Előadók voltak : Dr. 
Kovács .1. István, Kun Szabó Gyula esperes, 
Kiss Lajos, Sebestyén Jenő k isvárd a i lelkész, 
Vargha János, Porzsolt Ferenc, Hankóczy Jó­
zsef, Dobos Károly, Kónyád Dezső, Papp Béla, 
Kiss Sándor.

A bécsi magyarok számára havonként egy­
szer magyarnyelvű istentiszteletet tart Incze 
Gábor dr.,'aki arra kéri a lelkipásztorokat, hogy 
a szószéken emlékezzenek meg a református egy­
ház áldozatos vállalkozásáról és kérjék a híveket, 
hogy akinek van Bécsben magyar ismerőse vagy 
rokona, írja meg annak, hogy minden hónap 
második vasárnapján, illetőleg decemberben 
Karácsony első napján, áprilisban Nagypénte­
ken lesz magyarnyelvű istentisztelet, mindig 
d. u. 3 órakor a Dorotheer gasse 16. szám alatti 
osztrák református templomban. Legközelebbi 
istentisztelet a jövő vasárnap, október kilence­
dikén lesz.

Becsben tanuló egyetemi hallgatók vagy 
középiskolások jó és olcsó családi ellátásban 
részesülhetnek vagy a belvárosban, vagy a villa­
negyedekben. Címet és felvilágosítást ad a

Reformiertes Kirchenblatt Wien, I. Dorotheer-
gasse 16.

Szép elismerés. Kcszthelvi Református Lel­
készt Hivatal. 626—1932. szám. Tekintetes 
Szlezák László harangöntő úrnak Budapest. 
Folyó év szeptember hó 4-én szentelte fel 
dr. Antal Géza püspök úr óméltósága, dr. Eöry 
Szabó Jenő és felesége által Isten dicsőségére 
és gálya rab őse, Sülve Komáromi István lelki- 
pásztor emlékére gyülekezetünknek adományo­
zott, tiszta érc súlyban 821 kgr. ,,F" hangú, 
Ön által remekbe öntött harangot. A harang 
kidolgozása, díszítése, az adományozók dombor­
mű képei a legpedánsabb munkáról tanúskodnak 
és nem kevésbbé a szerelés és elhelyezés gondos­
sága is. Ezek azonban csak külsőségek, amiket 
ezentúl már csak azok látnak, akik a toronyba 
felfáradnak, ellenben onnan beszél láthatat­
lanul is a harang s ebben látjuk a legfőbb 
értékét. Csodálatosan tiszta, tömör, zengve-bongva 
búgó hangja van, telve kibeszélhetetlenül gazdag 
muzsikáló zönge tartalommal. Csak úgy örülik 
szét a városon zengő búgása s ha elhagyják, hosszú 
percekig tart az utózengés. Azt mondják a város­
ban másvallású, nagyon intelligens emberek, hogy 
gyönyörűség hallgatni s bár 14 harang van a 
városban, de a „Gályarab" viszi az elismerés 
pálmáját. Magunkról nem is szólunk semmit, 
hiszen hol az a szülő, kinek nem a sajéit gyerme­
kének csengő kacagása a legszebb. Amikor On a 
harangöntés kritikus aktusán átesett, abban 
az órában írta nekünk : „hála Isten, az öntés 
nagyon jól sikerült“. Üzleti levelekben e szo­
katlan kifejezés azt mutatja, hogy Ön imád­
kozva dolgozik és nem pusztán az üzlet haszna, 
hanem a művész belső indítása ambicionálja 
munkájában. Én ebben látom a titkát annak, 
hogy az Ön harangjai versenyen felül állanak, sőt 
páratlanul állnak ma Magyarországon. Aki így 
dolgozik s az eredményének Istennel örül, az méltó 
a „Magyarország aranykoszorús mestere“ címre. 
Áldja meg az Isten továbbra is belső indításait, 
két keze munkáit és munkásait, hogy a mienk­
hez hasonló sok remek harangot önthessen, 
miknek szava imára, munkára hívjanak és a 
feltámadást hirdessék. Keszthely, 1932 szept. hó. 
Németh Károly s. k. lelkész, (P. II.), Juhos 
Lajos s. k. gondnok.

Hivatalos értesítés.
A Tiszántúli Református Egyházkerület Püspökétől.

2983—1932. szám.

Körlevél
a kebelbéli tanító- és tanítónöképzőintézetek és 

középiskolák igazgatóságaihoz.

Tudomásulvétel és alkalmazkodás végett 
szószerinti másolatban közlöm a m. kir. vallás- 
és közoktatásügyi Miniszter úrnak 38,502—
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1932. VI. íi. o. szám alatt érettségi bizonyítvány­
nyal a tanító- és tanítónőképző intézetekbe és 
a" tanítónőképzőintézet II. évfolyamából az 
óvónőképzőintézet III. évfolyamába való átlépés 
tárgyában kiadott alábbi rendeletét :

„Hivatali elődöm 70,280—1928. számú ren­
deletét hatályon kívül helyezem. A jövőben a 
tanítónőképzőintézet II. évfolyamából az óvónő­
képzőintézet III. évfolyamába átlépni nem 
lehet.

Azok a leánytanulók, akik középiskolai 
érettségi bizonyítvánnyal kívánnak az óvónő­
képzőintézetbe átlépni, sikeres különbözeti vizs­
gálat esetén az óvónőképzőintézet III. évfolya­
mába vehetők fel.

A leánygimnáziumi és leányliceumi érett­
ségi bizonyítvány alapján az óvónőképzőintéze­
tek III. osztályába felvett tanulóknak külön­
bözeti vizsgálatot kell tenniük : a kisdednevelés 
története és szervezetéből, az óvodai foglalkozá­
sok módszeréből, a lélektannak az 1—6 éves 
gyermekre vonatkozó részéből, az ember szer­
vezete és életműködéséből, a háztartástanból, 
énekből, zenéből (hegedű), női kézimunkából, 
kisdedkézimunkából, a rajznak és a testgya­
korlásnak a kisdedneveléssel kapcsolatos anya­
gából ; leány kollégiumi érettségi bizonyítvány 
alapján felvetteknek pedig a következő tárgy­
ból : a kisdednevelés története és szervezeté­
ből, az óvodai foglalkozások módszeréből, 
a lélektannak az 1—6 éves gyermekekre 
vonatkozó részéből, az ember szervezete és 
életműködéséből, a háztartástan II. oszt. 
anyagából, énekből, zenéből (hegedű), kisded- 
kézimunkából, a rajznak és a testgyakorlásnak 
a kisdedneveléssel kapcsolatos anyagából.

Az ilyen alapon felvett tanulók óvónői 
oklevelébe az ásványtan-kémia osztályzata a 
középiskola V. oszt. bizonyítványából, a növény­
tan-állattani osztályzata a VII. oszt. szóló bizo­
nyítványból veendő át, a lélektan osztályzata 
pedig a különbözeti vizsgálaton nyert osztályzat 
és az érettségi bizonyítványban levő osztályzat 
egyeztetéséből állapítandó meg.

Egyben értesítem az Igazgatóságot, hogy 
az 1933—34. iskolai évtől kezdődően középis­
kolai érettségi vizsgálatot tett tanulók nem a 
tanító-, illetőleg tanítónőképzőintézetek \ ., ha­
nem csak ez intézetek IV. évfolyamába nyer­
hetnek — sikeres különbözeti vizsgálat esetén 
és a rendelkezésre álló férőhelyek számához 
képest — felvételt.

A jiiíközépiskolai érettségi bizonyítvány 
alapján a tanítóképzőintézet IV. osztályába fel­
vett tanulók különbözeti vizsgálata a követ­
kező tárgyakra terjed ki : test- és élettan, gaz­
dasági ismeretek, ének, zene, kézimunka és rajz 
azoknak, akik a rajzot, mint rendkívüli tárgyat, 
nem tanulták. Leánygimnáziumi és leányliceumi 
érettségi bizonyítvánnyal felvett tanulók külön­

bözeti vizsgálatának tárgyai test- és élettan, 
gazdasági ismeretek, ének, zene, női kézimunka 
és rajz.

Végül leánykollégiumi érettségivel rendel­
kező tanulók különbözeti vizsgálata a követ­
kező tárgyakra terjesztendő ki : test- és élettan, 
logika, gazdasági ismeretek a háztartási anyag 
kivételével, ének, zene és rajz.

Ezzel kapcsolatban a 810 05 107—1931. és 
a 840/05/297—1931. számú rendeleteiinet hatá­
lyon kívül helyezem.

A Rendtartási Szabályzat 9., 15. és 169. 
/-ait a következőképpen módosítom :

„9. §. A IV. osztályba a szabályszerű osz- 
tálylétszám keretében fiú- vagy leányközép­
iskolai érettségi bizonyítvánnyal bíró, szabály­
szerű életkorban levő tanulók is felvehetők, 
ha különbözeti vizsgálatot tesznek az I—III. 
osztály tantárgyaiból. (L. 169. §.)'"

A 15. §-ban a következő módosítás vég­
zendő : „15. § : Az elsőéves, továbbá a külön­
bözeti vizsgálat kötelezettségével felvett negyed­
éves növendékeket stb....“

Végül módosítandó a 169. § az alábbi 
módon : 169. §. Azok a tanulók, akik fiú- vagy 
leányközépiskolai érettségi bizonyítvány alap­
ján kérik felvételüket a IV. osztályba, az I—III. 
osztály tantárgyaiból különbözeti vizsgálatot 
kötelesek tenni. (L. 9. §.)

,,a) A fiúközépiskolai érettségi bizonyít­
vánnyal folyamodó tanulók a test- és élettan­
ból, gazdasági ismeretekből, az énekből, zené­
ből, kézimunkából tesznek vizsgálatot ; rajz­
ból azok vizsgálandók meg, akik a rajzot, mint 
rendkívüli tárgyat nem tanulták.

b) Leány gimnáziumi és leányliceumi érett­
ségi bizonyítvánnyal folyamodók a test- és 
élettanból, gazdasági ismereterekből, az énekből, 
zenéből, női kézimunkából és a rajzból tesznek 
vizsgálatot.

c) Leánykollégiumi érettségi bizonyítvány­
nyal folyamodók a test- és élettanból, a logiká­
ból, a gazdasági ismeretekből, a háztartási 
anyag' kivételével, az énekből, zenéből és a 
rajzból tesznek vizsgálatot.“

Debrecen, 1932 szeptember 30.
Atvafiságos szeretettel :

I)r. Baltazár Dezső, 
püspök.

A sareptai özvegy korsója örök szimbólum: 
a kiesi sem fogy el soha, ha abból másnak is 
juttatsz.

------------- “7-------
TARTALOM : Üj nemzedék. Közélet: Zárt 

internálások. Válasz Dr. Módis Lászlónak. Nyilat­
kozat. Halottaink. — Különfélék. Hivatalos 
értesítés. Körlevél.

Laptulajdonos: I)r. KUN BÉLA.
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Magyarország aranykoszorús mestere

Sziezák László
harang- és ércöntőde, harangfelsze­

relés és haranglábgyár

BUDAPEST, V!., FRANGEPÁN-ti. 77. SZ.
Telefon: Aut. S13-53. sz. Költségvetéssel díjmenteózn szolgál

mm •>$#*

N»DA‘IÜyALFÖLC:, 13, melyet de ravasz laszlo
I AVALÓ1T FEL.

Előiiy,is Fizess: fslíétdlek. Számos egyházi eíismerőlevél,

Az 1900. évi párisi világkiállításon díszoklevéllel, 
1921. és 1923. évi vasipari kiállításon aranyéremmel, 
az 1925. és 192(3. évi kézműipari tárlaton kormány­
díszoklevéllel, 1927. és 1928. évi budapesti, székes- 
fehérvári, szentesi és szombathelyi kiállításokon nagy 
aranyéremmel kitüntetve. 1930. évi nemzetközi vá­

sáron emléklappal kitüntetve.
A budapesti Bazilika 7945 kilogram­
mos új harangja gyáramban készült.
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LAJOS
vasnagykereskedése

Debrecen.
Alapította !31S-ben íieszthta dános

Kitűnő iűtckeoesssgu magyar „Perpetuum“-kalyhák.
Blagyar gyártmányú zománc-edények, 

zsir-bödönök, áisznóöíő-kesek, húsvágó-gépek.
Taiefon 6. és 15—48.

Protestáns egyházi irodalom!
Dr. Baltazár Dezső: Elég nékem az

Isten kegyelme (Prédikációk) . . .
— A próbáltatások idejéből....................
Csűrös : Példának okáért. I......................
Czegiédy Emánuel: Baltazár Dezső 

református püspök életrajza . . .
Debreczeni István : Kicsoda ez? (Prédi-

1.—

—.50
2.80

2.50

kációk)................................................
— Sírjatok a sírókkal (Temetési beszé­

dek) . . . . . . . . ..... . 
Dr. Erdős Károly : Méliusz világító lám­

pásának sugarai................................
Fosdick : A szolgálat értelme................
Györy Elemér: A kettős tüzes nyelvek

fényében (Prédikációk)................
Dr. Illyés Endre : A magyar református 

földművelő nép lelki élete .... 
Dr. Incze Gábor : Keresztelési beszédek .
— A magyar református imádság a XVI.

és XVII. században........................
— Az Úr áldassék ! (57 magyar refor­

mátus lelkész prédikációja az év 
különböző ünnepeire és vasárnap­
jaira) ............................................ ...

Kovács János : Gyalogösvény (52 ifjúsági
prédikáció)........................................

Dr. Sz. Kun Ágota : A debreceni refor­
mátus Nagytemplom........................

Mokkái Sándor: Öntudatos kálvinizmus 
Musnay: Újszövetség............................
— János evangéliumának és leveleinek

magyarázata....................................
— A magyar biblia története................
Orosz Tamás : Napsugár a szent berkek­

ben ....................................................
Révész Imre : Kálvin élete................
— Révész Imre élete............................
Dr. Révész Imre : Az ige fénye (Prédi­

kációk) ................................................
Szabó Gyula : Sötétségből világosság le­

gyen ! (Prédikációk) ....................
S. Szabó József : A debreceni református 

kollégium tanárai és kiválóbb nö­
vendékei ............................................

o.—
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4.40

5.50

2.90
3.™

6.—

3.
3.60
8.—

4. - 
1.20

4.—
.80
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1.20

Q. >

3.20
Szalonnáis János: A református leány

(Kötve)............................................ 6.—
Dr. Török István : A Barthi éheoiogia el­

méleti és gyakorlií-lclkészi szem­
pontból ............................................ —-50

— Barth Károly theologiájának kezdetei 3.—
Varga József : Korái könyv.................... 6.—
Dr. Vasadig Béla : A hit misztériuma . . 7.—
Vincze Elek : Mi láttuk az ő dicsőségét...

(Prédikációk).................................... 5. —
Vincze Károly: Istennek angyalai . . . 4.

Fenti művek kaphatók :
„MÉLIUSZ“

könyvkereskedésben, Debrecen, 
Ferenc József-út 2(5. szám alatt.

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 19.32—1S0U


